Скоморохова Татьяна Владимировна, учитель начальных классов, Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Боровихинская средняя общеобразовательная школа» Первомайского района.

Номинация 1 «Реализация системно – деятельностного подхода в обучении младших школьников на уроках естественно-научного  цикла».

     Электронный адрес: skomorohova-t@mail.ru
     Программа «Начальная школа XXI века» под редакцией Н.Ф.Виноградовой.       

     Урок окружающего мира в 4 классе.

     Тема урока: Как человек воспринимает окружающий мир».

     Задачи урока:

     1.  Формировать у учащихся представления об органах чувств и их функциях.

     2. Учить беречь органы чувств.

     3. Способствовать повышению общего психофизического тонуса возникновению положительного эмоционального   

     настроя.

     4. Формировать уверенность в себе, умение анализировать чувства, мысли.

    Содержание урока соответствует задачам, поставленным учителем, используется для обогащения субъективного опыта 

    учащихся, формирования у них знаний о функциях  органов чувств, воспитания культыры здоровья, повышения общению  

    психофизиологического тонуса, положительного эмоционального настроя.

    Обеспечивается  комплексность и взаимосвязь задач урока, учитываются возрастные и психологические особенности  

    учащихся. Этапы урока логически взаимосвязаны.

    Чётко формулируются задачи урока. Учащиеся привлекаются к выявлению основных понятий содержания урока через 

    беседу с учителем, работу с кроссвордом.

    Для раскрытия нового материала используются объяснительно – иллюстративный, репродуктивный, проблемный, 

    частично – поисковый методы обучения (беседа, сообщения учащихся, наблюдение, работа с учебником).

    Осуществляется дифференцированный подход к учащимся (сообщения поручаются более подготовленнымребятам).

    На этапе первичной проверки знаний используется работа по карточкам. Через предложенную гимнастику для глаз ,   

    массаж ушей осуществляется валеологический подход.В конце урока определяется психологическая комфортность урока. 

    Они сами дают оценку своей деятельности.

   Оборудование для проведения урока :

   - проектор, ПК, презентация «Органы чувств»

   - аудиозапись спокойной мелодии;

   - учебник «Окружающий мир» 4 класс. Н.Ф.Виноградова , Москва «Вентана – Граф» 2008 год.

   - тетрадь «Учимся познавать мир» 4 класс I часть. Н.Ф.Виноградова, Москва «Вентана – Граф» 2008 год.

   - карточки с изображением глаза;

   - карточки с изображением уха;

Содержание урока

	№
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	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
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	 Формирова

ние психологи

ческого настроя на предстоя

щий урок.

Подготов

ка к введению темы урока.

Раскрытие темы.

Физ.минутка.

Подведение итогов.

Оценивание.

Задание на дом.

Рефлексия.


	Здоровье человека зависит от хорошего настроения, от правильного питания, от соблюдения гигиенических правил, когда человек радуется красоте окружающего мира, успехам друг друга, радость-это особая мудрость и болезни её боятся.

Поворачиваются друг к другу. 

 Прикасаются ладошками, улыбаются друг другу. 

 Желают удачи и успеха.

Ухо.

Глаза.

Кожа.

Нос.

Язык.

Это органы чувств.

Органы чувств человека. 

У человека 5 органов чувств.

Зрение - (глаза), слух – (уши), вкус – (язык), осязание – (кожа), обоняние – (нос).

Глаза.

Уши.

Глаза – орган зрения.

Уши – орган слуха.

Зрение, слух. 

Цели урока:   

1. Узнать о роли органов чувств – слухе и зрении.

2. Познакомиться с их строением.

3. Научиться их беречь.

Глаза. 

Поворачиваются и смотрят в глаза друг другу.

Глазки, глазоньки, очи.

Прекрасные, ясные, чистые, дивные, огромные, весёлые, грустные.

Они помогают видеть всё, что есть вокруг, различать и узнавать предметы, их цвет, форму, величину.

 Рассказывает подготовленный ученик о строении глаза.

  Дети выполняют работу  

 на карточках.

 Дети выходят к доске, 

 читают на карточках те 

 части глаза, которые они

 подписали и показывают  

 их на  доске.

 Веками, ресницами.

 Ветер понесёт в лицо 

 пыль – её задержит   

плотный частокол ресниц.

 Если несколько пылинок  

 сядут на роговицу, их 

 тотчас слизнёт непрерывно мигающее веко.

 Брови и глаза.

 Потечет со лба пот, его остановит изгородь бровей. 

Ученики выполняют инструкции 

учителя.

Чтение правил в учебнике.

Рассматривают на слайде 

иллюстрации и называют, что для глаз полезно, а что вредно.

Дети высказывают свое мнение. 

Рассказ ученика «Кто как видит».

Зрение в жизни человека имеет большое значение: они помогают видеть всё, что есть вокруг, различать

и узнавать предметы, их цвет, форму, величину. 

Дети закрывают глаза.

Звучала музыка.

Услышали.

Слух (уши).

С помощью органов слуха нам подвластен целый мир звуков, шум дождя, шелест листьев, журчание 

ручейка, звучание музыки.

Особенно важно для нас слышать речь других людей, ведь с помощью слов мы передаем, друг другу свои мысли, знания.

Строение уха. 

Рассказ ученика.

Дети выполняют работу на карточках.

Дети выходят к доске, читают на карточках те части уха, которые они

 подписали и показывают их на доске.

Ученики выполняют самомассаж ушных раковин.

Ребята называют правила.

Дети высказывают своё мнение.

Слух необходим животным.

Рассказ ученика «Кто как слышит».

Дети высказывают своё мнение.

Дети высказывают своё мнение.

Дети высказывают своё мнение.

Закрепить полученные знания нам помогут с. 26-28.

Дети высказывают своё мнение.


	  В одной сказочной стране на берегу прекрасного 

моря стоял дворец. В нем жил правитель, у которого 

было три сына. Отец любил своих сыновей, и они 

отвечали ему взаимностью. Дети росли добрыми, 

послушными и трудолюбивыми. Одно огорчало

правителя – сыновья часто и подолгу болели.

  Правитель пригласил во дворец самых мудрых 

людей страны и спросил: «Почему люди болеют?

Что надо сделать, чтобы люди жили долго и 

счастливо?» Мудрецы долго совещались, и самый 

старый из них сказал: «Здоровье человека во многом

зависит от образа жизни, поведения и умения помочь

себе и другим в трудных ситуациях».

  Выслушал правитель мудреца и приказал открыть

школу здоровья для всех детей своей страны.

- Ребята, а как вы думаете, от чего же

  зависит здоровье человека?

- Но главное правило от чего зависит здоровье   

  человека его внутренняя гармония и доброта к   

  ближнему. 

- Повернитесь друг к другу. 

  Прикоснитесь ладошками. Улыбнитесь.      

  Почувствуйте тепло своих рук.

  Пожелайте друг другу удачи и успехов.

- Ведь хорошее настроение-это  главное правило    

  здорового образа  жизни. Давайте сохраним это  

  настроение до конца урока.

  Для того, чтобы определить тему урока, надо решить    

  кроссворд.

1. С помощью  какого органа ты узнаёшь о том, что  

    запел соловей, залаяла собака, зазвенел будильник?  

2. С помощью какого органа ты видишь, что написано                

    или  нарисовано в книге?

3. Какой орган нам  помогает узнать, колючие или   

    мягкие хвоинки у ели, у лиственницы? 

 4. Какой орган  помогает  почувствовать запах хлеба,   

     цветка, духов?

5. С помощью какого органа ты отличаешь сладкую      

    пищу от горькой, кислую - от соленой?

 - Какие это органы?

 - Кто может назвать тему урока? 

   (слайд 1)

 - Ребята, а сколько органов чувств у 

   человека?.

 - А какие вы знаете?  

   Назовите.

 - Верно. Это главные наши разведчики, которые   

   помогают нам познавать мир, ориентироваться в  

   жизни.

 - Сегодня мы начнем изучение органов чувств,  

   помогающих нам воспринимать окружающий мир и  

   продолжим их изучение на следующих уроках.

 - А какие органы чувств мы начнем изучать сегодня 

   нам помогут загадки.

 - «Два соседа – непоседа, 

     День на работе, ночь на отдыхе».

 - Что это?

 - Верно.

 - У зверушки – на макушке.

   А у нас – ниже глаз.

 - Что это?

 - Верно. 

 - К какому органу чувств относятся глаза?

 - А уши?

 - Итак, ребята, скажите, какие органы чувств мы  

   будем изучать? 

   (слайд 2).

 - Давайте определим цели урока.

   (слайд 3)

- Смотреть на мир и видеть его  красоту большое  

  счастье. У каждого  человека есть замечательный  

  орган, которым он воспринимает мир.

 - Что это за орган?

 - Правильно, это глаза. 

   (слайд 4)

 - Повернитесь и посмотрите в глаза друг другу.

 - Какие они у вас красивые!

 - Как ещё можно назвать глаза? 

 - Как говорят о глазах, чтобы передать   

   их красоту?

 - Глаза являются главными помощниками человека.

 - Как вы думаете, почему? 

- Глаза – органы зрения, наши «окна» в мир. 

 - А как же получается, что человек  видит?

 - Давайте рассмотрим строение глаза.

 - Для того, чтобы вам было легче и понятнее 

   познакомиться со строением  глаза, перед каждым из

   вас лежат  карточки, где изображено строение  глаза.

 - Вы можете смотреть на карточку и на доску.

   Строение глаза    (слайд 5)

- Более подробное изучение строение глаза будет в 

 старших классах. 

 - А сейчас на своих карточках вы можете подписать те части глаза, которые вы запомнили.

 - А теперь давайте проверим работу.  (слайд 6).

 - Давайте рассмотрим строение глаза на модели.

 - Глаз – волшебный теремок,

   Круглый маленький  домок

   Хитро он устроен –

   Без гвоздей  построен.

   Круглый дом со всех сторон

   Белой стенкой окружён,

   Стенку эту белую

   Называют склерою.

   Обойдём же дом скорей:

   Ни крылечка, ни дверей,

   Впереди кружочек тонкий –

   Роговица, словно плёнка,

   Вся прозрачна, как стекло,-

   В мир чудесное окно,

   Через круглое оконце

   В глаз проходит свет от солнца.

   Глаз бывает синий, серый:

   Впереди, пред белой склерой,

   Яркой радужки кружок

   Украшает глаз- домок.

   В центре радужки – зрачок,

   Чёрный маленький кружок.

   Лишь стемнеет – наш зрачок

   Станет сразу же широк,

   Коль светло – зрачок поуже,

   Чтобы видел глаз не хуже.

   А за радужкой лежит

   Маленький хрусталик,

   Он такой имеет вид,

   Как стеклянный шарик.

   Изнутри весь этот дом 

   Выстлан, будто бы ковром,

   Оболочкой гладкой-

   Тоненькой сетчаткой.

   Что же в домике внутри?

   В домике невидное

   Тело стекловидное,

   Оно прозрачно, как алмаз…

  - Вот так выглядит наш глаз внутри.

  - Глаз – очень важный орган и  поэтому заботливо 

  оберегается организмом.

 - Как организм защищает глаза? 

 - Какую работу выполняют ресницы?

 - А веки, какую выполняют работу? 

 - Что ещё оберегает  глаза?

 - Загадка поможет вам дать ответ:

 - Под мостом – мостищем,

   Под соболем – соболищем

   Два соболька разыгрались.

 - А брови, какую выполняют работу? 

- Брови, ресницы и веки у нас не только для красоты. 

  Они оберегают глаза от пыли, ветра и пота.

 - Но чтобы сохранить глаза и зрение, этой защиты 

  недостаточно.

 - Откройте учебники на с.27, давайте прочитаем правила , как защищать глаза от болезней и травм.

 - Подготовим наши глаза к чтению.       

 1. Представьте, что вы часики. А ваши глазки маятник – тик-так, тик-так.  

2. Зажмурь изо всех сил глаза, а потом открой их.

3. Делай круговые движения глазами: налево – вверх – 

 направо – вниз – направо – вверх – налево – вниз.  

- Запомните эти основные правила и берегите глаза! И 

 они вам скажут: «Спасибо»!

 - А сейчас, игра «Вредно – полезно».

 - Рассмотрите картинки и скажите, что для глаз полезно, что вредно. (слайд 7)

 - Ребята, как вы думаете, всем ли необходимо зрение? 

 - Почему? Объясните.

(слайд 8).

 - Ребята, давайте сделаем вывод.

 - Какое значение в жизни человека имеет зрение?

А сейчас, ребята, отдохнём.

Мы едем, едем, едем

В северные края,

Весёлые соседи, 

Верные друзья.

Увидим справа речку, а слева – ручеёк.

Услышим сверху птичку,

А снизу ветерок.

Понюхаем цветочки, попробуем грибочки,

Поплаваем в реке!

Замёрзнуть не успели?

Тогда тихонько за парты сели.

 - Закройте глаза.(Учитель включает  музыку).

 - Что происходило, когда вы закрыли глаза?

 - А как вы узнали?

 - Какой орган чувств вам помог это услышать?

 - Верно, орган слуха – уши. (слайд 9).

 - Ухо – это второй по важности орган чувств у человека.

 - Слух – это огромная ценность для  человека.

 - Как вы думаете, почему? 

- Наше ухо – очень сложный инструмент.

 - А как же получается, что человек слышит?

 - Давайте рассмотрим строение уха.

 - Для того, чтобы вам было легче и понятнее 

 познакомиться со строением уха, перед каждым 

 из вас лежат карточки, где изображено строение уха.

 - Вы можете смотреть на карточку и на доску. 

  Строение уха.  (слайд 10).

 Более подробное изучение строение уха будет в 

 старших классах.

 -А сейчас на своих карточках вы можете подписать

 те части уха, которые вы запомнили.

 -А теперь давайте проверим работу. (слайд 11).

 - На ушной раковине находится много точек,

 которые невидимыми ниточками связаны со всеми

органами (сердце, печень, желудок и т.д.).

Поэтому хорошо делать самомассаж ушных раковин.

Ребята, давайте сделаем массаж ушных раковин,

который стимулирует умственную деятельность и

способствует оздоровлению всех органов.

1.Тянуть за мочки. (Двумя пальчиками взялись за 

Мочку и тянем её.)

2. Вращать козелки. Козелки – это хрящики выше 

мочки (указательными пальцами вращаем козелки 

10 раз по часовой стрелке и 10 раз против часовой

 стрелки.)

3. Хлопать ушами. (ладошками сворачиваем и

разворачиваем уши).

 -Уши–очень важная часть нашего организма.

Значит, их нужно беречь.

 - Чтобы уши не болели и слух оставался хорошим, 

нужно знать и выполнять основные правила.

 -А какие, ребята,вы знаете правила?

 -А теперь сравним свои выводы,с выводами на 

доске. (слайд 12).

- Никогда не ковыряй в ушах спичками, булавкой 

и другими острыми предметами. 

Так можно повредить барабанную перепонку и

 Совсем потерять слух.

- Сильный шум, резкие звуки, громкая музыка 

портят слух, плохо влияют на весь организм. Чаще 

отдыхай в лесу, на лугу, у реки, среди тишины.

-Уши надо регулярно мыть тёплой водой с мылом

и чистить туго скрученной ваткой.

- Если почувствуешь боль в ухе или туда попадёт

соринка (бусинка, насекомое), обратись к врачу.

- Береги уши от простуды. 

- Не допускай попадания воды в уши.

-Ребята, запомните эти основные правила и берегите 

орган слуха – уши.

- Как вы думаете, всем ли необходим слух? Почему? 

Объясните. 

(слайд 13).

 - Ребята, давайте сделаем вывод.

- Какое значение в жизни человека имеет зрение?

- Давайте подведём итог нашего урока.

- Обратимся к целям, поставленным вначале урока. Достигли ли мы их. (слайд 14).

1. Узнать о роли органов чувств – слухе и зрении.

- Что вы об этом узнали?

2. Познакомиться с их строением.

- Достигли ли мы этой цели?

3. Научиться их беречь.

- А как их беречь?

-Что хотите сказать о работе класса в целом.

- Кого вы хотели бы выделить и почему?

Ребята, какие страницы учебника вам помогут закрепить полученные знания?

- Скажите, с каким настроением вы пришли на урок?

- Сохранилось ли это настроение до конца урока?

- Я благодарю вас за работу на уроке. Спасибо. Урок  

 окончен.
	Психологичес

кий настрой на предстоящий урок.

Разгадывание кроссворда.

Учащиеся ставят перед собой цели на урок.

Работа в парах.

Рассказ подготовленно

го ученика о строении глаза.

Работа на карточках.

Рассказ учителя о строении глаза на модели.

Работа с учебником.

Физминутка для глаз.

Игра «Полезно – вредно».

Рассказ ученика.

Физминутка. Охрана здоровья. Снимается утомляемость, поддерживает

ся эмоциональныйнастрой, развивается внимание.

Аудиозапись спокойной музыки.

Рассказ ученика о строении уха.

Самомассаж ушных раковин.

Рассказ ученика.

Используется слайд с целями, которые ставили в начале урока.
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